

# 吉林地区汉族移民与东北村落的形成

种剑德

(鹤岗师范高等专科学校,黑龙江 鹤岗 154107)

**摘要:**民国时期的汉族移民促进了东北地区村落的形成,吉林地区的移民村落是东北地区村落形成的典型代表。吉林地区的村落有诸多特点,有以姓氏命名的,有以自然地理条件和地貌特征命名的,有以从事职业命名的,还有以最初定居的户数或人数命名的,等等。移民奠定了今日东北地区村落、城镇的基础。

**关键词:**清代民国;汉族移民;东北村落;吉林地区

吉林地区的各民族中,汉族人居多,土著人、满族人稀少。康雍乾时期就有汉人来此。允许汉人有土地权,则始于道光年间。光绪十二年(1886年),经官方出放荒田后,前来领荒者逐年增多,散居于各山水临近之处,皆以开垦为正业。初,则仅三四家,继则呼亲唤友,而成聚落。查此期间汉族,山东人最多,约占十分之六,河北人次之,约占十分之二五,山西人又次之,约占十分之一五,而来自其他各省者则占少数。此后,随着京图铁路的开通,出柳条边来吉林者,“趋之若水之流下”。吉林地区村落的形成带有典型的移民特点,有以姓氏命名的,有以自然地理条件和地貌特征命名的,有以从事职业命名的,有以最初定居的户数或人数命名的,等等。其中以姓氏命名的村落最多,对吉林地区村落的形成影响深远。

首先,以姓氏命名的村落。如永吉县旺起屯,距县20余里。清初时,有名汪起者,家道殷实,人口众多,先来此地,升垦居住,此后渐成村落。外人以其地为汪起所居,于是称之为汪起屯。后因“汪”“旺”语音相混,遂误写“汪”为“旺”,以迄现在,遂成今名;九台县史家大屯,本屯原是旷野之地,草木丛杂,夏不见人,乾隆八年(1743年),有山东人史姓者,家居干沟子屯,来此采薪,由于该处十分方便,于是修筑茅屋两间,度日丰富,家道小康。其后来此居者逐年增多,因史姓最初在此建屋居住,故名史家大屯;榆树县永和屯,于嘉庆年间,有张永、钱和等五户迁移至此,垦荒种田,号称五大股,渐成村落。并招集它乡农民,陆续迁移至此,结成乡里。彼时相约:村民出入相友,守望相助,疾病相扶持,永保邻里之睦,而张永、张铁和为此屯五家之首户,又为开荒斩草之座山户,故命名为永和屯。

其次,有以自然地理条件和地貌特征命名的。如永吉县双河镇,南邻磐石,北接吉林省城,东返桦甸,西靠双阳,四周群山环抱,中间形成盆地。东有倒木河,西有西大河,二川相抱,交会于镇北。自同治初年,始有人来此领荒开垦,其后住户日益稠密,商贾云集,乃成村落。因此命名为双河镇;农安县三青山,自清代放荒始有人前来居住。此地有三岗,鼎足而立,时人将其东岗为伏山,西岗为西山头,北岗为青山堡。按此三山,故名三青山;榆树县秀水甸子,于康熙五十八年(1719年),始有私来垦荒之汉人来此。至乾隆六年,居民渐集。由于清俄多事,因设驿站,以满文命名为登伊勒哲库站,译汉文名为秀水甸子。

再次,有以从事职业命名的。如双阳县烧锅街,于道光二十年(1840年),由朱万一来此开荒将土地租给佃户耕种,开荒之初只有五户,故名五家子屯。光绪六年,朱姓开设烧锅一处,商号名万增兴。民国年期间,又更名烧锅街;九台县蜂蜜营,早年一片荒凉,森林遍野,草木葱笼。至清中叶,始有山东人来此垦荒,彼时户少人稀,而此地盛产蜂蜜,每年来此采蜜者,男女妇孺,接踵而至,后来渐成村落,

因其产蜜之盛,故而得名蜂蜜营子;长岭县鲍家烧锅村,原名七号,光绪三十三年,有宝显廷者在此设立烧锅故而得名,而“鲍”则是“宝”的误传;榆树县泗河城村炮手屯,由于开荒占地之时,地广人稀,山林稠密,居民备用枪械,以防外侮,兼有畋猎之事,故名炮手屯。

最后,还有以最初定居的户数或人数命名的。如扶余县发德村四马架屯,清初为御租荒地,乾隆末年,放荒招垦。时有姜、程、马、王四姓购荒来垦,以椽数株立架,覆草土为屋,俗称“马架”,因其有四姓而得名;永吉县孤店子原为荒甸,并无居民,自清末吉长路开工时,有商人在该地建筑草房数间,开设旅店,以寓往来客商,而当时附近除此店外,别无人家,故名之孤店子;敦化县四人班,相传于民国初年时,有鲁人四名来此伙居、种地,故而得名。长岭县三县堡村三县堡,此地在清代开垦之时,有文登、汶上、蓬莱三县人来此,故名三县堡;德惠县达家沟村大家沟,前临一大水沟,于嘉庆元年(1796年)三月,有张、王、李、白、乔、孙等六姓,伙居开荒,称为丰富大家,故名。

此外,还有其它诸多情况。德惠县、伊通县、农安县等,有清一代都是移民村落,后来随着人口增多渐成集镇。

德惠县。本县居民多为汉族。饮马河东部,多为山东、河北、山西等省移民;饮马河西部分,则多为于奉天以西及热河等地移民。此地自道光年间下令放荒始,就有各地汉人接踵而至,开垦耕种,从事农桑。后来,居民因感生计之困难,移居江省者,每年不下数十户。

伊通县。本县汉族,自康熙末年,历乾隆各朝,直、鲁、豫等各省移民陆续而至,自行开荒垦地。起初,县城东伊丹乡、营城子、乐山镇及县城西靠山镇、二十家子、半拉山门、火石岭子一带住房,仅有三四家,继则呼亲唤友,而成聚落,俗谓之“开荒斩草”。并称其首先移居者曰“占山户”。此系汉族聚落构成之滥觞也。

总之,移民促进了清代民国时期东北村落的兴起,移民奠定了今日东北地区村落、城镇的基础。

## 参考文献

- [1]陈见微点校.吉林乡土志(长白丛书)[M].吉林:吉林文史出版社,1986.6.

**作者简介:**种剑德,男,黑龙江鹤岗市人,副教授,文学硕士,主要从事传统文化研究。